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In de reactie van BES op de Vragenlijst voor het indienen van een standaard bij EduStandaard voor het in beheer nemen van die standaard OSO gegevensset, zijn door BES enkele vragen en opmerkingen geplaatst. In dit memo worden de vragen beantwoord en aanvullingen gegeven bij geplaatste opmerkingen.

Vragen en antwoorden
De betreffende vragen zijn:
• Op welke termijn zal de afspraak OSO gegevensset v1.0 de DOD en ELD gegevensets gaan vervangen en wie gaat dat proces trekken?
Antwoord op vraag 
De termijn van vervanging van het DOD door de OSO gegevensset is niet exact te maken. Dit heeft vooral te maken met het vertrouwen dat ontwikkelaars en gebruikers van de betrokken applicaties hebben. Het DOD wordt niet doorontwikkeld. De intentie voor vervanging is wel uitgesproken door de beheerder van DOD (de VDOD), zij zal dit proces ook trekken.  De ELD gegevensset bestaat inmiddels niet meer, deze ontwikkeling is door een naamsverandering in OSO overgegaan.


• Kan naast de verschillen in de gegevenssets ook de verschillen in manier van uitwisseling worden aangegeven (de architectuurverschillen)?
Antwoord op vraag 
In het genoemde vervolgproject OSO2 wordt dit in kaart gebracht. Naast het gebruiksscenario dat het Overstapdossier van school A (LAS) naar school B (LAS) zal worden uitgewisseld zoals aangegeven in de afspraak 1.0 zien wij voor OSO2 ook andere gebruiksscenario’s. Een belangrijk scenario is dat een overstapdossier via een regionaal platform van de PO-school naar de VO-school wordt overgedragen. In het vervolgproject worden deze scenario’s beschreven en eventueel in een gedetailleerder architectuur geplaatst.


Aanvullingen n.a.v. opmerkingen
Zoals inmiddels bekend is op dit moment een vervolgproject onder de naam OSO2 gaande waarin tot een nieuwe versie van de afspraak zal worden gewerkt waarbij de volgende doelstellingen worden beoogd:  
· Doelmatigheid en proportionaliteit (worden gegevens gebruikt? en is het redelijk deze gegevens te vragen?)
· Toename van vullingsgraad (hoe zorgen we ervoor dat in het dossier geen gegevens ontbreken?)
· Stimulering van bruikbaarheid (hoe kunnen we de implementatie bevorderen?)
Belangrijke uitgangspunten bij de totstandkoming van deze versie van de afspraak, net als in het eerdere traject:
· De ontwikkeling van de afspraak vindt in een open en transparant proces plaats waarbij iedere belanghebbende en belangstellende kan meekijken, meepraten en meebeslissen.
· De ontwikkeling van de afspraak vindt plaats in nauw overleg met direct belanghebbenden: leveranciers van applicaties (als toepassers van de afspraak) en scholen (als gebruikers van deze applicaties).
· Bij de ontwikkeling van de afspraak worden wijzigingen zodanig vormgegeven zodat de inspanningen voor implementatiepartijen tot een acceptabel minimum beperkt blijft.
· De definitief overeengekomen afspraak zal voor registratie bij EduStandaard worden ingediend.

Hoewel inmiddels een behoorlijk aantal issues is verzameld en deze issues gedeeltelijk in het vervolgproject zullen worden behandeld en mogelijk opgelost, zijn we ons ervan bewust dat een issuelijst geen roadmap is. Deze roadmap zal in het vervolgproject met betrokkenen worden opgesteld. Inmiddels is een aantal zaken duidelijker geworden. Een grove inschatting van de roadmap binnen en buiten EduStandaard m.b.t. deze afspraak is als volgt:
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