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Inleiding
Op 10 mei 2012 heeft de werkgroep OnderwijsBegrippenKader & Vocabulaires in haar tweede bijeenkomst zeven ingediende begrippensets behandeld voor opname in het OnderwijsBegrippenKader. In dit memo vraagt de werkgroep om haar advies te bekrachtigen.
Overzicht behandelde begrippensets
De Werkgroep OnderwijsBegrippenKader & Vocabulaires heeft de volgende zeven ingediende begrippensets behandeld:
1. Leerniveaus Primair Onderwijs, Voortgezet Onderwijs en Middelbaar Beroepsonderwijs (incl. niveaus Europees Referentiekader Moderne Vreemde Talen en Referentiekader Taal en Rekenen/Wiskunde)
Ingediend door SLO
Deze begrippenset is in het verleden ontwikkeld door SLO en is een herziening van de huidige lijst in de Vocabulaire Bank van EduStandaard

2. Kerndoelen Primair Onderwijs en Voortgezet Onderwijs Onderbouw
Ingediend door SLO
Deze begrippenset is vastgelegd in de wet en is een herziening van de huidige lijst in de Vocabulaire Bank van EduStandaard

3. Vakken Primair Onderwijs en Voortgezet Onderwijs
Ingediend door SLO
Deze begrippenset is in het verleden ontwikkeld door SLO en is een herziening van de huidige vakkenlijst in de Vocabulaire Bank van EduStandaard

4. Inhouden en tussendoelen VO onderbouw (vakkernen, subkernen, vakinhouden en tussendoelen conform het SLO-project Leerplan in Beeld)
Ingediend door SLO
Deze begrippenset is in de afgelopen vier jaar ontwikkeld door SLO

5. Domeinoverstijgende vakken mbo (inclusief domeinen en subdomeinen van Referentiekader Taal en Rekenen en Loopbaan en Burgerschap)
Ingediend door de MBO Raad
Deze begrippenset is in de afgelopen periode op verzoek van de MBO Raad ontwikkeld door Bureau EduStandaard en is momenteel al als VDEX beschikbaar in de Vocabulaire Bank van EduStandaard

6. Opleidingsdomeinen en studierichtingen mbo
Ingediend door de MBO Raad
Deze begrippenset is in de afgelopen periode op verzoek van de MBO Raad ontwikkeld door Bureau EduStandaard op basis van de lijst van opleidingsdomeinen en studierichtingen 2012-2013

7. Kwalificatiedossiers mbo Groen
Ingediend door SBB
Deze begrippenset is in de afgelopen periode op verzoek van Groen Kennisnet ontwikkeld door Bureau EduStandaard op basis van de mbo kwalificatiestructuur 
Bij deze zeven begrippensets heeft de Werkgroep een toelichting ontvangen van de indieners op de volgende vijf indieningscriteria:
1. Context moet duidelijk zijn
2. Opnamecriteria moeten helder beschreven zijn
3. Relatie met bestaande begrippen in OnderwijsBegrippenKader moet aangegeven zijn
4. Begrippenset heeft een heldere structuur
5. Er is voldoende draagvlak verworven en evaluatie gedaan.
De genoemde begrippensets en toelichtingen zijn door de Werkgroep met veel waardering ontvangen.

Gevraagde besluiten

De werkgroep OnderwijsBegrippenKader & Vocabulaires vraagt de Standaardisatieraad EduStandaard met betrekking tot de zeven ingediende begrippensets het volgende te besluiten:
A. Neem de onder 1) genoemde begrippenset ‘Leerniveaus Primair Onderwijs, Voortgezet Onderwijs en Middelbaar Beroepsonderwijs (incl. niveaus Europees Referentiekader Moderne Vreemde Talen en Referentiekader Taal en Rekenen/Wiskunde)’ op in het OnderwijsBegrippenKader met de volgende aanvullingen en/of beperkingen:

· Referentiekader Rekenen: niveau 4F heeft geen wettelijke status
Ratio: Dit niveau wordt als zodanig genoemd in het Referentiekader Rekenen.

B. Verzoek de werkgroep om een speciale subwerkgroep te starten die voor de begrippenset Europees Referentiekader Moderne Vreemde Talen de aanvullende relaties gaat leggen met andere begrippen.
C. Verzoek de werkgroep om een speciale subwerkgroep te starten die voor de begrippenset Referentiekader Taal en Rekenen de aanvullende relaties gaat leggen met andere begrippen.
D. Neem de onder 2) genoemde begrippenset ‘Kerndoelen Primair Onderwijs en Voortgezet Onderwijs Onderbouw’ op in het OnderwijsBegrippenKader.

E. Neem de onder 3) genoemde begrippenset ‘Vakken Primair Onderwijs en Voortgezet Onderwijs’ op in het OnderwijsBegrippenKader met de volgende aanvullingen en/of beperkingen:
· Voeg aan het VO het vak Rekenen toe, zonder wettelijke status
Ratio: veel scholen in het VO voeren het vak Rekenen in, echter zonder dat dit een examenvak is o.i.d.

F. Neem de onder 4) genoemde begrippenset ‘Vakinhouden VO onderbouw’ op in het OnderwijsBegrippenKader met de volgende aanvullingen en/of beperkingen:
· Neem ook de concretiseringen (inhouden, tussendoelen) op in het OnderwijsBegrippenKader
Ratio: deze zijn ontwikkeld door SLO en opgeleverd aan OCW
· Neem de vakken Nederlands, Engels en Wiskunde nog niet op in het OnderwijsBegrippenKader
Ratio: SLO heeft een herzieningsvoorstel van deze vakken uitstaan in consultatierondes. Definitieve versies van deze vakken zijn voorzien voor het najaar 2012.

G. Neem de onder 5) genoemde begrippenset ‘Domeinoverstijgende vakken mbo’ op in het OnderwijsBegrippenKader.

H. Neem de onder 6) genoemde begrippenset ‘Opleidingsdomeinen en studierichtingen mbo’ op in het OnderwijsBegrippenKader.

I. Neem de onder 7) genoemde begrippenset ‘Kwalificatiedossiers mbo Groen’ op in het OnderwijsBegrippenKader.
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