
Memo 
Aan: 		Bureau Edustandaard 
Van: 		Brian Dommisse, Coördinator ketensamenwerking “Doorstroomtoets”, Kennisnet
Datum: 	6 augustus 2025
Onderwerp: 	Oplegnotitie afspraak Logistiek proces Doorstroomtoets po, versie 1.1 (2 juli 2025) voor schooljaar 2025-2026

Inleiding
Vanaf 2014 toen het besluit was genomen om meerdere toetsaanbieders toe te laten tot de Verplichte eindtoets po, heeft de PO-Raad ervoor gezorgd met behulp van Kennisnet, dat de afspraak die er tussen Cito en de LAS-leveranciers was gemaakt om de leerlinggegevens en resultaten op een semi-geautomatiseerde manier (up- en downloaden van gestandaardiseerde bestanden) uit te wisselen, breder getrokken werd zodat ook de andere toetsaanbieders naast de Stichting Cito op een uniforme wijze aan deze ketensamenwerking konden meedoen. De afspraak, Logistiek proces Eindtoets po, is in de jaren erna steeds verder geëvolueerd tot een volwaardige robuuste set van maatregelen die een veilige en stabiele manier van digitale gegevensuitwisseling tussen de betrokken dienstverleners garandeert. De afspraak is ontwikkeld door toepassing van de AMIGO-aanpak en maakt gebruik van onder meer een Edukoppeling-profiel, standaard gegevensmodellen en voor mandatering via OSR (Onderwijs Serviceregister). Om die reden is de afspraak in 2020 geregistreerd bij Edustandaard, omwille van de transparantie en als referentie voor eventuele nieuwe ketenpartners in deze ketensamenwerking. Naast het gebruik van standaarden en standaardmethoden omvat de afspraak ook afstemming over testen, controles en communicatie bij calamiteitenbeheer.

Door de opvolging van Eindtoets naar Doorstroomtoets is in mei 2023 bij Edustandaard de 1e versie van de afspraak “Logistiek proces Doorstroomtoets po” geregistreerd, die voor een heel groot deel identiek was aan die voor de Eindtoets. Voor de uitwisseling van leerlingen die deel gaan nemen aan de Doorstroomtoets en de uitwisseling van de resultaten na afloop van de toetsafname zijn sinds die tijd enkele kleinere aanpassingen in versie 1.0 aangebracht. De resultaten van de doorstroomtoets betreffen de beveiligde uitwisseling van gestructureerde toetsscores, toetsadvies en referentieniveaus, én het PDF-bestand van het leerlingrapport voor leerling en ouders/verzorgers.

Deze versie is geïmplementeerd door alle implementerende ketenpartijen en wordt tegelijkertijd toegepast in de uitwisselingsketen van het logistiek proces van de Doorstroomtoets.
Versie 1.1 die is goedgekeurd door het ketenoverleg “Logistiek proces Doorstroomtoets po” is bedoeld voor schooljaar 2025-2026. Nieuw in deze specificaties is dat nu ook de voorlopig schooladviezen van leerlingen in het Leerlingadministratiesysteem (LAS) van de school worden uitgewisseld met het toetssysteem van de toetsaanbieder van de doorstroomtoets. CvTE en de toetsaanbieders moeten deze informatie gebruiken bij het vaststellen van de definitieve normeringen.

Proces vaststelling versie 1.1 
De ketensamenwerking is georganiseerd via een ketenoverleg met afvaardiging van betrokken toetsleveranciers, LAS-leveranciers, DUO, CvTE en ketencoördinatie (PO-Raad en Kennisnet)[footnoteRef:1]. In dit overleg worden zowel de functionele wensen als de wensen voor aanpassingen in technische specificaties besproken.  Jaarlijks wordt voor het nieuwe schooljaar de afspraak en de daaronder vallende specificaties opnieuw vastgesteld in dit overleg. [1:  Zie: https://www.edustandaard.nl/standaard_werkgroepen/ketenoverleg-logistiek-proces-doorstroomtoets-po/ ] 


[bookmark: _Int_1wkY1mxO]In 2024 heeft CvTE de ketensamenwerking gevraagd of het mogelijk zou zijn om het voorlopig schooladvies tussen LAS en toetssysteem van de toetsaanbieder via een veilige M2M-koppeling uit te wisselen. Dat werd tot dan toe gedaan door onderwijsaanbieders te vragen om dit gegeven handmatig in te voeren in de portalen van de toetsaanbieders, een extra administratieve last met veel kans op fouten. Vanuit het onderwijsveld, gesteund door de PO-Raad, is gevraagd om dit automatisch vanuit de LAS te kunnen doen. CvTE en OCW hebben voor deze uitwisseling een wettelijke grondslag geregeld. Op basis hiervan zijn er op hoofdlijnen drie scenario’s en specificaties opgesteld waarmee deze uitwisseling vormgegeven kon worden en die zijn voorgelegd aan het ketenoverleg. In het overleg van 17 april 2025 is het optimale scenario gekozen en zijn de specificaties daarna in meer detail uitgewerkt voor dat scenario. Op 26 juni 2025 zijn de specificaties van de afspraak in de ketensamenwerking besproken en vastgesteld en daarmee toegevoegd aan de afspraak van deze ketensamenwerking.

Deze versie van de specificaties wordt komende schooljaar 2025-2026 in het kader van deze ketensamenwerking door alle implementatiepartijen geïmplementeerd, getest en toegepast. 

Verzoek
Namens de ketensamenwerking “Doorstroomtoets” wordt de Standaardisatieraad gevraagd om de vaststelling van deze versie 1.1 van de afspraak “Logistiek proces Doorstroomtoets po” voor schooljaar 2025-2026 te bekrachtigen. 
Omdat in deze uitwisselingsketen altijd maar 1 versie tegelijk is toegestaan, zal versie 1.0 van de afspraak per komende schooljaar komen te vervallen.
Omdat in deze ketensamenwerking alle implementatiepartijen betrokken zijn en de afspraak hebben goedgekeurd, heeft ook deze versie van de afspraak het gebruiksadvies “Verplicht”. 

Aanpassingen in de afspraak Logistiek proces Doorstroomtoets po 1.1 (t.o.v. 1.0)
Bij documentgeschiedenis in het specificatiedocument van de afspraak Logistiek proces Doorstroomtoets po is in detail aangegeven welke aanpassingen zijn gedaan ten opzichte van de versie 1.0.1 (September 2023). In grote lijnen gaat het om de volgende functionele aanpassing:
· Toevoegen van een extra informatiestroom om via een m2m-koppeling de voorlopig schooladviezen van school naar toetsleverancier over te dragen.

Vervolgstappen
De huidige afspraak zal in de overleggen van de ketensamenwerking komende jaren volgens vastgesteld jaarlijks proces worden doorontwikkeld. 

Verwijzingen op de website van Edustandaard: Logistiek proces Doorstroomtoets po, Versie: 1.1 – juli 2025
U vindt hier:
· Specificaties van de afspraak 
· Programma van Eisen van de afspraak 
· Specificatiedocumenten waarbij de wijzigingen ten opzichte van versie 1.0 zijn gemarkeerd zijn eveneens beschikbaar op deze website.
Bij Implementatie 
· Technische specificaties bij de afspraak 1.1, zoals de OAS schemadefinities
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