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[bookmark: _Toc201872813]Bijeenkomst Architectuurraad 26 juni 2025
Er heeft sinds de vorige bijeenkomst van de Standaardisatieraad geen bijeenkomst van de Architectuurraad plaatgevonden. Vandaar dat er deze keer geen toelichting op de bijeenkomst van de Architectuurraad is.
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<eventueel algemene mededelingen>
[bookmark: _Toc201872815]Toetsing en toetsingsprocedure Edu-V afsprakenstelsel
De toetsingsprocedure voor registratie van het Edu-V afsprakenstelsel is doorlopen. Op hoofdlijnen zijn de volgende stappen doorlopen:
· Aanmelding van het Edu-V afsprakenstelsel door Edu-V (16 april 2025)
· Verificatiegesprek Edustandaard – Edu-V (23 april 2025)
· Inhoudelijk toetsing door middel van een ROSA-scan
· Bespreking inhoudelijke toetsing met Edu-V (19 juni 2025)
· Bespreking inhoudelijke toetsing in Architectuurraad Edustandaard (26 juni 2025)
· Opstellen eindadvies toetsing Edu-V afsprakenstelsel
· Bespreking toetsing in Standaardisatieraad Edustandaard (11 september 2025)

Het advies aan de Standaardisatieraad wordt besproken in de bijeenkomst van 11 september. Daarin worden alle criteria, waaronder de inhoudelijke toetsing, meegenomen. Op basis daarvan kan de Standaardisatieraad een besluit nemen over de registratie van het Afsprakenstelsel Edu-V bij Edustandaard. In het verlengde daarvan wordt ook voorgesteld de registratiestatus van een aantal andere afspraken en standaarden aan te passen omdat ze geheel of gedeeltelijk door Edu-V worden vervangen.

Ook de toetsingsprocedure zelf wordt geëvalueerd. Naast het advies over Edu-V worden dan ook de eerste bevindingen ten aanzien van de procedure besproken. Het is de bedoeling om dan ook de toetsing van een tweede afspraak of standaard in gang te zetten.
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Naast het afsprakenstelsel Edu-V zijn er op dit moment nog enkele andere standaarden/afspraken die voor (aanpassing van de) registratie bij Edustandaard aan de orde zijn.

Ten aanzien van de Doorstroomtoets ligt inmiddels een concreet besluit voor registratie van een nieuwe versie voor. De ontwikkelingen ten aanzien van OOAPI en het Normenkader IBP zijn ter informatie.

Doorstroomtoets
Er is een nieuwe afspraak "Logistiek proces Doorstroomtoets po" versie 1.1 ontwikkeld. Deze nieuwe versie betreft een functionele uitbreiding van de afspraak die het mogelijk maakt om ook het voorlopig schooladvies uit te wisselen van school naar toetsleverancier.

Op 26 juni 2025 zijn de specificaties van de afspraak in de werkgroep besproken en vastgesteld en daarmee toegevoegd aan de afspraak van deze ketensamenwerking.

Deze versie van de specificaties wordt komende schooljaar 2025-2026 in het kader van deze ketensamenwerking door alle implementatiepartijen geïmplementeerd, getest en toegepast.
Namens de ketensamenwerking “Doorstroomtoets” wordt de Standaardisatieraad gevraagd om de vaststelling van deze versie 1.1 van de afspraak “Logistiek proces Doorstroomtoets po” voor schooljaar 2025-2026 te bekrachtigen. Omdat in deze uitwisselingsketen altijd maar 1 versie tegelijk is toegestaan, zal versie 1.0 van de afspraak per komende schooljaar komen te vervallen. Omdat in deze ketensamenwerking alle implementatiepartijen betrokken zijn en de afspraak hebben goedgekeurd, heeft ook deze versie van de afspraak het gebruiksadvies “Verplicht”.

OOAPI
Er is een nieuwe afspraak "OOAPI" versie 6 in ontwikkeling door de werkgroep. De reviewversie is recent voor het eerst publiekelijk beschikbaar gesteld. De grote lijnen zijn duidelijk, maar documentatie en specificaties zijn op dit moment nog onvoldoende voor registratie bij Edustandaard. De ambitie van de werkgroep is om OOAPI versie 6 dit najaar aan te bieden voor registratie bij Edustandaard.

Normenkader IBP
Vanuit het programma Digitaal Veilig Onderwijs is het Normenkader IBP ontwikkeld. In het programma Digitaal Veilig Onderwijs bundelen het ministerie van OCW, Kennisnet, SIVON, de PO-Raad en de VO-raad hun krachten voor een onderwijssector waarin iedere leerling digitaal veilig kan leren en medewerkers digitaal veilig kunnen werken. Het programma biedt schoolbesturen heldere leidraden en een concreet ondersteuningsaanbod. Het programma stimuleert ook dat leveranciers hun productportfolio in lijn brengen met het normenkader. Zo kunnen scholen voldoen aan hun verantwoordelijkheid om een digitaal veilige organisatie te realiseren.

Het Normenkader IBP bestaat uit 69 normen voor informatiebeveiliging en 25 normen voor privacy. Deze normen geven inzicht in de maatregelen die nodig zijn voor een zo goed mogelijke bescherming tegen digitale dreigingen en privacyrisico’s. Alle normen hebben volwassenheidsniveaus: van niveau 1 tot en met 5. Door bepaalde maatregelen te nemen, bereik je een bepaald volwassenheidsniveau per norm.

Het voornemen is om het normenkader IBP bij Edustandaard te registreren. De gesprekken daarover zijn nog gaande.
[bookmark: _Toc201872817]Architectuurdag Groeifondstrajecten
Op 27 oktober vindt er weer een Architectuurdag met de Groeifondsprogramma’s georganiseerd plaats. Daarvoor zullen weer de gebruikelijke groeifondsprogramma’s worden uitgenodigd (Npuls, Edu-V, Impuls Open Leermateriaal, Leeroverzicht, LLO Katalysator, Vaardig met Vaardigheden, NOLAI) eventueel aangevuld met DUTCH.

In de eerste drie architectuurdagen lag de nadruk op het in kaart brengen van de afhankelijkheden en raakvlakken. Het doel is nu om de stap te maken naar concrete afspraken over samenwerking, dus het praktisch vormgeven van de governance op architectuur en samenhang tussen de groeifondsprogramma’s.

Kort gezegd gaat het om “halen en brengen”. Vanuit de ROSA, HOSA, MOSA en FOSA reiken we de kaders aan in de vorm van een AKA (Architectuur Kader Afspraak) en omgekeerd ontwikkelen de groeifondsprogramma uitwerkingen van de architecturen, afspraken en standaarden die weer onderdeel moeten worden van onze architecturen en eventueel geregistreerd moeten worden bij Edustandaard. 

Hoe we dit praktisch kunnen gaan vormgeven in de onderlinge samenwerking en governance wordt het hoofdthema van deze 4e architectuurdag.
[bookmark: _Toc201872818]Onderwijsinformatiestelsel
Edustandaard is als één van de leden van de kerngroep nauw betrokken bij de ontwikkeling van het Onderwijsinformatiestelsel. Deze kerngroep bestaat uit vertegenwoordigers van OCW, SURF, MBO Digitaal, Kennisnet, DUO en Edustandaard.

De stand van zaken is dat er een zgn “Narratief Nationale Visie op het Onderwijsinformatiestelsel (OIS)” is opgesteld. Dit was voor de Informatiekamer van 26 juni geagendeerd, maar onvoldoende aan bod gekomen. Desondanks is besloten het concept ter discussie aan te bieden aan de leden van de Standaardisatieraad

Dit narratief zal dit najaar worden uitgewerkt in een visie op het OIS. Deze visie zal in diverse sectoroverstijgende gremia worden besproken, waaronder de Standaardisatieraad en Architectuurraad Edustandaard. Het resultaat van deze afstemming zal worden geagendeerd in de bijeenkomst van de Informatiekamer van 10 november.
[bookmark: _Toc201872819]Lifecyclemanagement standaarden en afspraken
Er wordt op dit moment een overzicht gemaakt van alle standaarden en afspraken die geregistreerd zijn bij Edustandaard, en de werkgroep waarbij elke standaard of afspraak belegd is.

Dit doen we in de eerste plaats om het lifecyclemanagement van standaarden en afspraken beter te kunnen gaan organiseren. De werkgroepen (en voor de restcategorie Bureau Edustandaard) kunnen dan periodiek beoordelen of de standaard of afspraak nog actueel is, en of er aanpassing van de registratiestatus nodig is. De periodieke beoordeling kan dus leiden tot een advies om de registratie te beëindigen en/of het gebruiksadvies aan te passen, uiteraard via besluitvorming in Architectuurraad en Standaardisatieraad.

Een tweede doel is dat alle geregistreerde standaarden en afspraken (via de werkgroep Internationale Standaarden) geregistreerd moeten worden in EduXS, en opgenomen moeten worden in de ROSA. Daarvoor is het belangrijk dat we van alle standaarden en afspraken goede metadata hebben, bijvoorbeeld over type en toepassingsgebied.

Tenslotte willen we ook via de werkgroepen een beter beeld opbouwen van het gebruik van standaarden en afspraken in de praktijk.
Tweejarig plan Edustandaard 2026 - 2027
Het is lang gebruikelijk geweest om iedere twee jaar een jaarplan te maken, waarin de ambities, doelen en activiteiten voor een periode van twee jaar worden benoemd. Dit is voor het laatst gedaan voor de periode 2022-2023. 
Dit tweejarig plan is een belangrijk instrument om onze prioriteiten te stellen, verwachtingen te managen en aan betrokken partijen duidelijk te maken waar we prioriteit aan geven en wat ze kunnen verwachten. Het geeft ook de mogelijkheid om die priorioteiten met de Standaardisatieraad en Architectuurraad te bespreken.

Vandaar de we nu de voorbereidingen treffen om voor 2026-2027 opnieuw een tweejarig plan op te stellen. De eerste voorbereidingen zijn gestart, zie de aparte bijlage bij agendapunt 5 van de Standardisatieraad van 11 september 2025.
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· De bijeenkomsten van de Standaardisatieraad worden deze maand gepland voor 2026
· De leden van de Standaardisatieraad wordt gevraagd om onderwerpen aan te dragen die aandacht verdienen in de aankomende bijeenkomsten van de Standaardisatieraad in 2025/2026
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